

«Уральского исторического вестника», национальным представителем Международного комитета по сохранению индустриального наследия в России, подготовить около 50 кандидатов и докторов наук. Были реализованы многие проекты, заслужившие высокую оценку в России и за рубежом, в том числе «Уральская историческая энциклопедия» (1998, 2000), сборник документов «Рубежи созидания» (2002), биобиблиографический словарь «Историки Урала XVIII–XX вв.» (2003), коллективная монография «Академическая наука Урала: Очерки истории» (2007), двухтомная «История Ямала» (2010) и многие другие.

Высокий уровень интеллекта, глубокое понимание проблем мировой истории всегда обеспечивали Вениамину Васильевичу непререкаемый авторитет в среде как отечественных, так и зарубежных историков. Многогранный талант учёного по достоинству отмечен высокими званиями и наградами. В.В. Алексеев – лауреат Демидовской премии (2006), премий им. Татищева и де Геннина (1999, 2003), П. Рычкова (2003), Золотой медали им. С. Вонсовского (2011), кавалер орденов Дружбы (1999) и Почёта (2004).

Всю свою жизнь академик В.В. Алексеев непреклонно двигался вперёд, расширял горизонты исторических знаний, делал исторический опыт достоянием современной социальной практики. Поэтому 80-летие замечательного российского учёного представляет собой знаменательное событие для всех, кто посвятил себя служению музе истории Клио. Отдавая должное достигнутому, ученики и коллеги Вениамина Васильевича чувствуют юбиляра, желают ему полёта творческой мысли и новых достижений во имя науки.

## **Юбилей З.И. Перегудовой**

21 апреля 2014 г. отметила свой юбилей известная исследовательница и опытейшая сотрудница Государственного архива Российской Федерации доктор исторических наук Зинаида Ивановна Перегудова.

Она родилась в с. Кузьминское Рыбновского района Рязанской обл. в семье рабочего, уехавшего на заработки в Москву. Окончив в 1952 г. среднюю школу в Замоскворечье, Зинаида Ивановна поступила на исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. Лекции выдающихся российских историков П.А. Зайончковского, М.О. Косвена, И.М. Рейснера, Б.А. Рыбакова, С.Д. Сказкина, М.Н. Тихомирова, Л.В. Черепнина, занятия на семинарах И.М. Белявской и С.А. Никитина на кафедре истории южных и западных славян сформировали её кругозор и профессиональные навыки.

Вся трудовая жизнь З.И. Перегудовой после окончания университета в 1957 г. и до сегодняшнего дня связана с Центральным государственным историческим архивом Москвы (ЦГИАМ, с 1962 г. Центральный государственный архив Октябрьской революции (ЦГАОР) СССР, с 1994 г. ГА РФ).

Сильное творческое начало, присущее Зинаиде Ивановне, а также упорный повседневный целеустремлённый труд сделали её настоящим знатоком архивного дела. Приступив к работе в качестве младшего научного сотрудника, в 1969 г. она стала руководителем большого подразделения ЦГАОР СССР (более 500 фондов и около 1 млн дел, включающих различные материалы, относящиеся к истории России XIX – начала XX в.) и в течение 35 лет с помощью неболь-

шого штата сотрудников занималась рутинной, но важной деятельностью – готовила архивные документы к реставрации. В результате были приведены в порядок описи, созданы указатели и каталоги, что позволяет современным исследователям быстро и успешно находить необходимые источники.

Знакомясь с фондами архива, З.И. Перегудова узнала о судьбах женщин – «рядовых бойцов» революции. В итоге появились её статьи о З.И. Землячке, К.И. Николаевой и Н.Ф. Агаджановой, личное дело которой случайно попало в материалы охраны, что вызывало подозрения – доброе имя революционерки было восстановлено. В 1974 г. в соавторстве с И.П. Лейберовым ею была написана документальная повесть «Подвиг Нунэ», в 1985 г. дополненная, переизданная и отмеченная премией и дипломом как одна из лучших книг сотрудников отечественных архивов.

По служебной надобности и из чувства гражданского долга Зинаида Ивановна обратила особое внимание на сложную и деликатную проблему – удаление из картотеки и из хранящихся в архиве списков секретных сотрудников охраны некоторых имён, внесённых туда случайно, ещё в 1920-х гг., по вине неквалифицированных работников. Так З.И. Перегудовой были реабилитированы писатель И.Е. Вольнов, члены большевистской партии Л.Х. Гоби, Е.Ф. Розмирович и др.

Случай свёл Зинаиду Ивановну с Н.Н. Чистяковой, проживавшей в Ленинграде и просившей архив сообщить ей о судьбе её матери – революционерки начала XX в. А.Г. Чистяковой. Будучи равнодушным человеком, З.И. Перегудова собрала тогда интересные сведения о крестьянской семье Чистяковых, происходившей из Костромской губ. и участвовавшей в революции 1905–1907 гг. Результатом этих поисков, которые шли по вечерам после работы в московских архивах, а во время отпуска – в музеях и архивах Костромы и Вологды, стала книга-детектив «Строго законспирированы» (М., 1984), а Н.Н. Чистякова, благодаря Зинаиде Ивановне, нашла своих родственников.

В 1988 г. З.И. Перегудова успешно защитила кандидатскую диссертацию «Департамент полиции в борьбе с революционным движением (годы реакции и нового революционного подъёма)». В последующие 10 лет ею были опубликованы факсимильные брошюры Департамента полиции МВД, инструкции о работе с секретными сотрудниками и т.д., а также интересные статьи, в которых рассказывалось о перлюстрации корреспонденции в царской России, о методах борьбы с революционным движением, о «тайнах» слежки и розыска. Итогом её многолетнего труда стала книга «Политический сыск России 1880–1917 гг.», впервые вышедшая в 2000 г. и блестяще защищённая затем в качестве докторской диссертации. Она является настоящей энциклопедией для всех, кто изучает материалы дореволюционных полицейских учреждений. В 2013 г. появилось её второе, переработанное и дополненное издание.

Уже не менее четверти века вместе с коллегами из архива Зинаида Ивановна ведёт большую консультативную работу, помогая выпускать «Каталог нелегальной партийной печати», словарь «Русские писатели 1800–1917 гг.» и т.д. Кроме того, продолжая отвечать на запросы государственных учреждений и отдельных лиц, она часто проводит экспертизу по весьма сложным вопросам, связанным с установлением подлинности документов III отделения Собственной его императорского величества канцелярии, Департамента полиции МВД, Штаба корпуса жандармов, царской семьи, политических партий и общественных организаций. Как архивовед и источниковед, она в своё время блестяще разоблачила опубликованное за рубежом и в России письмо-фальшивку о со-

трудничестве И.В. Сталина с охранкой, обнаружив в тексте около 15 ошибок и вычислив его автора.

Сегодня Зинаида Ивановна – автор более 250 работ, среди которых научные монографии, популярные издания, главы в коллективных трудах, статьи в сборниках, газетах и энциклопедиях. Она известна также как составитель, автор предисловий и комментариев крупных архивных публикаций: В.Ф. Джунковский. «Воспоминания» (Т. I–II. М., 1994); «Тайна убийства Столыпина» (М., 2003); «Охранка. Воспоминания представителей политического сыска» (Т. 1–2. М., 2004); К.И. Глобачёв. «Правда о русской революции. Воспоминания последнего начальника Петроградского охранного отделения» (М., 2009); «Александр Блок. Последние дни императорской власти» (М., 2012); «Дневники императора Николая II. 1894–1918» (Т. 1–2. М., 2011–2013) и др.

З.И. Перегудова регулярно участвует в российских и международных (Париж, Нью-Йорк, Варшава) конференциях. Выступления её, как правило, посвящены новым архивным находкам, помогающим лучше понять людей и события далёкого прошлого России. Будучи прекрасным знатоком личных фондов, она не раз становилась консультантом при создании сценариев фильмов, в том числе первого короткометражного о Николае II и императрице Александре Фёдоровне, полнометражных о вел. кн. Елизавете Фёдоровне, вел. кн. Александре Петровне, П.А. Столыпине, В.Ф. Джунковском, Г.Е. Распутине, а также получившей в своё время большой резонанс ленты С.С. Говорухина «Россия, которую мы потеряли».

Коллеги и многочисленные друзья замечательного историка-архивиста Зинаиды Ивановны Перегудовой поздравляют её с юбилеем, желая ей доброго здоровья, неутомимой энергии и новых открытий для написания интересных книг!

## **Юбилей К.Е. Черевко**

Ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН, доктор исторических и филологических наук Кирилл Евгеньевич Черевко родился 16 июля 1933 г. в Одессе. Уже в годы учёбы в Институте востоковедения АН СССР (1951–1954) и МГИМО (1954–1957) он занялся исследованием проблем теории японской ономатопоэтики, за что в 1955 г. был награждён грамотой Министерства высшего образования СССР. Опубликовав в 1963–1964 гг. несколько статей, Кирилл Евгеньевич защитил в 1964 г. кандидатскую диссертацию «Наречия в современном японском языке».

В 1965–1970 гг. К.Е. Черевко работал дипсотрудником посольства СССР в Японии, являясь переводчиком послов В.М. Виноградова (будущего министра иностранных дел РСФСР) и О.А. Трояновского (ставшего позднее постоянным представителем СССР в ООН и заместителем министра иностранных дел), а также сопровождал многочисленные советские делегации, направлявшиеся в Японию в 1950–1980-х гг. (в том числе представлял он и посольство СССР на проходившей в 1968 г. в Токио выставке «Шёлковый путь и скифы», которую посетил будущий император Японии Акихито). За работу в посольстве СССР в Японии учёный был награждён в 1967 г. грамотой МИД СССР.

Одним из первых среди советских японоведов К.Е. Черевко начал изучать и переводить (под руководством академика Н.И. Конрада) японские мифы из